
地 理

一、单项选择题：共 22 题，每题 2 分，共 44 分。每题只有一个选项最符合题意。

图 1 为 2016 年 12 月 8 日游客在悉尼(33°55＇S，150°53＇E)15 时 15 分拍摄

的照片。据此回答 1～2题。

1.该日悉尼的正午太阳高度角大约是
A.32° B.58° C.66° D.79°

2.此时月球的方位
A.偏东 B.偏南 C.偏西 D.偏北
图 2 为“某日 14 时亚洲部分地区地面夭气简图”。据此回答 3～5 题。
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3.与大风速区相比，M地区风速较小，主要是因为

A.水平气压梯度力较小 B.水平地转偏向力较小

C.地表的摩擦作用较大 D.气旋的中心气压较高

4.此时我国新疆地区气温明显高于内蒙古中东部地区的主要原因是

A.正值当地正午前后，太阳辐射较强

B.受降温过程影响小，天气晴朗少云

C.受盆地地形的影响，空气下沉增温

D.位于天山的背风坡，焚风效应显著

5.此时下列站点上空最可能存在逆温的是

A.长春 B.太原

C.呼伦贝尔 D.乌鲁木齐

河流流经平坦地形时常形成千回百转的曲流景观。图 3为“北美大草原某地景观

图”。据此回答 6～7 题。

6.决定该地林地分布的生态因子是

A.气温 B.水分 C.光照 D.风向

7.在河流变迁过程中，河道景观的演化过程是

A.曲流→牛轭湖→林地→草地 B.牛轭湖→曲流→草地→林地

C.林地→草地→曲流→牛轭湖 D.草地→林地→牛轭湖→曲流

因地制宜发展农业生产是保障粮食安全的重要举措。图 4 为 2021 年由遥感影像解

译转绘的“安徽省某地土地利用示意图”。据此回答 8～10 题。

8.图示区域地势总体上

A.从中间向四周降低

B.从四周向中间降低

C.从西北向东南降低

D.从东南向西北降低

9.住宅分散分布有利于

A.交通出行

B.防洪避险
住宅 公路

经济林水塘
水田及田垄
旱地及其他用地



C.生活取水

D.田间管理

10.图示区域农业生产模式是

A.高度集约的设施农业 B.精耕细作的水田农业

C.规模经营的商品农业 D.休闲观光的城郊农业

我国城镇化快速发展，许多省区人口流入北京、上海和广州等城市。图 5 为“某年

我国三大城市外来人口占比位列前十的省区分布示意图”。据此回答 11～13 题。

图 5

11.同为长三角地区的江苏、浙江和安徽三省，迁移至上海人口相差较大，其主导因素是

A.对外交通条件 B.文化交流习惯 C.经济活动方式 D.人口迁移政策

12.从全国看，三大城市的外来人口省区分布具有明显的

A.地域性 B.等距性 C.均衡性 D.同向性

13.据第七次人口普查数据，北京外来人口增幅下降，其主要原因是北京

A.政府机构外迁 B.城市规模扩大 C.首都功能优化 D.公共服务升级

随着乡村振兴战略的有效实施，我国乡村聚落空间分布发生了明显变化。图 6 为

“江南丘陵某区域四种乡村聚落空间演化模式示意图”。

据此回答 14～16 题。

14.模式 I 中乡村聚落迁移的主要目的是

A.增强功能区竞争力

B.保护环境敏感区域

C.促进劳动力就业

D.提高城镇化水平

15.反映乡村聚落空间演化过程从受自然要素影响转向受

经济社会要素影响的模式是

A.I B.II

C.III D.IV

16.在我国重大战略实施的背景下，乡村聚落空间演化的总趋势是

A.集聚扩大 B.原地保护 C.均衡布局 D.分散迁移
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公元 8 世纪开始，基尔瓦逐渐成为非洲东海岸的商贸中心。15 世纪初郑和船队曾从不同

航线到达基尔瓦。17、18 世纪随着世界贸易格局不断改变，基尔瓦商贸地位逐渐衰落。

1981 年基尔瓦所在地的遗址被列入世界遗产名录。图 7 为“郑和船队航海路线示意

图”。据此回答 17～19 题。

17.公元 8 世纪基尔瓦作为商贸中心兴起时，其对外贸易的主

要地区是

A.阿拉伯海沿岸 B.南海沿岸

C.几内亚湾沿岸 D.地中海沿岸

18.郑和船队若每天航行 190km，从科伦坡经摩加迪沙至基尔

瓦的最短时间约

A.2 周 B.4 周

C.6 周 D.8 周

19.公元 17、18 世纪基尔瓦商贸地位逐渐衰落的主要原因是

A.资源枯竭 B.风沙影响 C.气候变暖

D.航道变迁

近年我国印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》，将珠三角城市群（广东省 9 个城

市）升级为粤港澳大湾区（9+2）。图 8 为“粤港澳大湾区范围图”。据此回答 20～22

题。

20.相比京津冀、长三角城市群，珠

三角城市群更易建立区域统一大市

场的有利条件是

A.行政管辖关系

B.经济发展水平

C.风俗习惯差异

D.人口规模结构

21.粤港澳大湾区空间结构更接近

A.单核多中心结构

B.双核多中心结构

C.多中心网络结构 图 8

D.核心边缘结构

22.将粤港澳大湾区定位为世界级城市群，香港发挥的最大优势体现在

A.旅游观光 B.生产加工 C.消费市场 D.对外联系



二、非选择题:共 3 题，共 56 分。

23.阅读材料，回答下列问题。（18 分）

材料一 柑橘是原产于我国的热带、亚热带水果，在我国有 4000 多年的栽培历史。

“橘逾淮而北为枳”大致反映了古人对柑橘分布的认识，目前淮河依然是我国柑橘分布的

北界。

材料二 图 9 为“柑橘在世界的传播过程及分布北界示意图”。

图 9

（1）写出柑橘从我国传播到国外的两种路径。（4 分）

（2）分析亚欧大陆东西两岸柑橘分布北界的差异及其原因。（8 分）

（3）从①、②、③、④四线中选出柑橘在日本分布的北界，并简述理由。（6 分）

24.阅读材料，回答下列问题。（18 分）

材料一 2005 年前，某大型汽车制造企业的整车厂和零部件厂大多集中在上海，此后

逐渐向周边城市扩散，有四大整车厂和 90%以上的零部件厂分布在长三角城市群，并形

成了完整的供应链体系。

材料二 为推动区域一体化，江苏省组织引领苏南苏北对口共建优质、绿色产业园

区。共建以来，园区引入高素质管理与技术人才，促进人口就业，推动当地 GDP 快速增

长。

材料三 图 10 为“2018 年某大型汽车制造企业主要零部件厂在长三角城市群分布示

意图”。
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图 10

（1）分析该大型汽车制造企业主要零部件厂的分布格局及其形成的主要原因。（10

分）

（2）简述该大型汽车制造企业向外扩展形成的供应链体系对苏南苏北共建产业园的启

示。（8 分）

25.阅读材料，回答下列问题。（20 分）

材料一 南泥湾位于陕西省延安市，地处典型的黄土高原丘陵地带，云岩河上游。

1941 年春，八路军第三五九旅赴南泥湾开展大生产运动，使昔日荒凉的南泥湾变成了

“平川稻谷香，肥鸭遍池塘。到处是庄稼，遍地是牛羊”的陕北好江南。

材料二 图 11 为“南泥湾俯瞰景观图”。



（1）简述八路军在南泥湾开展大生产运动时面临的不利自然条件。（8 分）

（2）解读“平川稻谷香，肥鸭遍池塘。到处是庄稼，遍地是牛羊”的陕北好江南所描

述的农业生产布局。（6 分）

（3）比较南泥湾所在地区与江南地区在农业生产特点方面的差异。（6 分）



参考答案

一、单项选择题：

1. D 2. A 3. C 4. B 5. C 6. B 7. A 8 C 9. D 10. B 11. C

12. A 13. C 14. B 15. D 16. A

17. A 18. B 19. D 20 A 21. C 22. D

二、非选择题:

23. （1）①陆地向南亚、波斯湾地区以及地中海沿岸地区传播；②海洋上向日本、东南

亚等地区传播。

（2）差异：亚欧大陆西岸柑橘北界的纬度较亚欧大陆东岸北界的纬度更高。原因：亚欧

大陆西岸受西风影响，亚热带北界的纬度位置更高，亚欧大陆东岸受季风的影响，亚热带

北界所处纬度相对较低。

（3）③线。理由：我国柑橘分布的北界在淮河一线，日本气候的海洋性突出，柑橘分布

的北界的纬度较我国淮河一线的纬度更高。④线纬度低于淮河一线；①②线应属于温带季

风气候，不是亚热带的北界。

24. （1）分布格局：主要分布在长三角城市群，整车厂附近；原因：有利于加强生产协

作和技术交流；降低物流成本；快速响应市场。

（2）启示：明确园区的主导产业，以此为核心大力引进主导产业中的龙头企业；引入低

能耗，能排放，高增长产业；有针对性地引进与之相关联、相配套的项目，提高产业的集

聚度；重视资金、技术、管理和人才的综合引进。

25. （1）春季气温回升快，蒸发旺盛，风力大;气候干旱，降水少；高原丘陵地区，地势

起伏大，地表支离破碎，平地少；河流水量小、地下水位深，水源短缺。

（2）平地、川地(谷地)种植粮食作物；地势低洼的池塘养鱼放鸭；山上发展畜牧业，放牧

牛羊。

（3）农田的差异：南泥湾是旱田，江南是水田；耕作制度的差异(作物熟制差异)：南泥湾

一年一熟或两年三熟，江南地区一年两熟到三熟；作物种类差异：南泥湾以小麦、谷子为

主，江南地区以水稻为主；畜牧业差异：南泥湾放牧业，江南地区家庭饲养为主。


